

Международный Фестиваль «Звезды Нового Века» Публицистика

Бакушина Екатерина, 13 лет
с. Кошки Самарской области

Руководитель:

Чугунова Наталья Петровна,
учитель русского языка и литературы ГБОУ СОШ с. Кошки Самарской области

В гармонии с собой и природой (или Настоящий подполковник)

В России есть много достойнейших людей, которые заслуживают, чтобы о них знали соотечественники. Одни добились известности и купаются в славе, другие же – скромно и вдохновенно работают не для себя, а для людей и при этом не рассчитывают на торжественные фанфары. Вклад таких альтруистов не менее велик и значим, чем деятельность знаменитых земляков, а их пример достоин подражания.

Я хочу рассказать о замечательном человеке, который однажды приехал на кошкинскую землю и до конца своих дней жил и работал для того, чтобы люди могли увидеть красоту нашей малой родины, насладиться родной природой.

Этот человек – Владимир Ильич Гудков, советский офицер, волей военного руководства попавший в с. Кошки в начале 1980-х годов.

О характере и жизненных принципах Владимира Ильича красноречиво говорит цитата из одного его интервью в районной газете «Северные нивы»: «Многие люди живут без больших целей. И ничего – хорошо живут, спокойно, не напрягаясь. Тот же, у кого есть цель, живёт более напряжённо и насыщено. Мне частенько говорят: «Вам это надо?» Думаю – надо! Когда у человека есть цель, ему хочется жить, да и сама жизнь становится интересней. Конечно, цель в жизни предполагает ежедневную кропотливую работу. Иначе – это пустые мечты...»

Сам Владимир Ильич не раз говорил, что он прожил счастливую жизнь, и она была отдана служению Родине – сначала в качестве военного, а потом и защитника природы, эколога, гидролога... Всех ипостасей этого замечательного человека и не перечислить.

Владимир Гудков родился и вырос в сельской местности, в одном из населённых пунктов Брянщины. Главным его стремлением всегда была защита Родины, но понимал он свою миссию шире, чем вооружённое патрулирование границ. В.И. Гудков воспринимал Родину как единый живой организм, оберегая этот организм целиком – его территорию, людей, животный и растительный мир.

Будучи советским офицером, Владимир Ильич в каждом военном городке по месту службы высаживал рощицу деревьев. После службы в штабе Приволжского военного округа В.И. Гудков был направлен в с. Кошки на должность начальника техшколы ДОСААФ. И здесь

он не изменил своей традиции: вскоре после назначения организовал высадку хвойных и лиственных деревьев на небольшом участке земли вдоль дороги. Так образовался красивый парк, который закрыл от оживлённой трассы дома кошкинцев. Его обнесли небольшим забором, чтобы скот не поломал саженцы, и сельчане быстро обнаружили, что в парке появились волнушки и опята.

Однако начальник техшколы не успокоился и искал новое место приложения своей энергии. Однажды ему пришла в голову идея сделать для односельчан зону отдыха – с водоёмом, местами для купания, тенистым парком, рыбалкой... Для этого идеально подходил многокилометровый Будённовский овраг, по которому среди полей и лугов тёк чистый ручей.

К счастью, местные власти поддержали идею энтузиаста, нашлись и единомышленники. Вскоре работа закипела. Сначала Владимир Ильич построил один пруд, посадил по берегам сосенки, отсыпал песчаный пляж, запустил в пруд мальков карпа и карася, регулярно вместе с добровольными помощниками обкашивал территорию.

Но душа просила большего! Местность в будённовском овраге – шикарная, на южном берегу раскинулся огромный яблоневый сад плодопитомника, северный берег утопал в полевых цветах... И Владимир Ильич решился построить ещё один пруд, а потом ещё, и ещё...

Так среди кошкинских полей образовалось пять больших прудов, расположенных каскадом. В них появилось довольно много рыбы, было оборудовано несколько зон для купания. Будённовские пруды стали излюбленным местом отдыха сельчан, которые называли зону отдыха не иначе, как Гудковские пруды.

Постепенно для В.И. Гудкова созданная им зона отдыха стала главным делом всей жизни. Практически всю свою зарплату он тратил на её обустройство, стараясь по мере возможности сделать пребывание на прудах комфортным и безопасным для всех. Денег за посещение пруда, за рыбалку и купание он не брал, заборов не ставил. Любой мог отдохнуть на берегу по своему усмотрению. Единственным требованием Владимира Ильича было соблюдение порядка и поддержание чистоты, а рыбакам запрещалось использовать сети.

Постепенно пруды обрастали инфраструктурой. Сначала появились деревянные мостки, были обустроены берега. На небольшом мысе между прудами В.И. Гудков задумал построить двухэтажный дом. Для сооружения стоков, строительства дома Владимир Ильич в основном использовал бросовые материалы: шло в районе какое-то здание под снос – он обращался к строителям за блоками, кирпичами, плитами...

Так вокруг среднего пруда образовалось прекрасное место для проведения досуга и организации любых праздников. К мосткам добавилась вышка для ныряния, на склоне возле домика были высажены ровными рядами сосенки, между ними сделаны лавочки, столы, сварен добротный мангал, чтобы отдыхающие не устроили пожар, а готовили шашлыки безопасно, появилось даже электричество. На противоположном берегу Владимир Ильич

сделал ещё один минипляж, к которому также добавил мангал, скамейки и столики. На лужайке, примыкающей к пруду, неутомимый энтузиаст высадил огромный яблоневый сад, и любой желающий мог не только искупаться и порыбачить, но и угоститься ароматным яблоком.

Очень важным я считаю то, что В.И. Гудков делал всё это не для славы или денег – он всегда был очень скромным и бескорыстным человеком. Важно и то, что он очень заботился о безопасности жителей. Ведь каждый пруд – это огромная масса воды, которая в случае прорыва плотины может принести большой вред и природе, и жителям села, расположенного ниже по оврагу.

Конечно, укрепление плотины – сложное и ответственное дело. Часто дорогостоящее. Владимир Ильич нашёл выход из этого положения. Он с детства знал о живучести ивы: стоит воткнуть палку в сырую почву, и из неё непременно вырастет дерево. Вдоль всех плотин с внутренней стороны находчивый энтузиаст вбил ивовые колья, причём не особым способом: каждый кол соприкасался всей своей поверхностью со стенкой плотины, и из всех его почек проросли корни, намертво связав грунт. Соорудил он и отводные каналы, укрепив их крупными валунами, привезёнными добрыми людьми, и теми же ивами.

К тому моменту Владимир Ильич уже давно вышел в отставку, но заботу о прудах не бросил, продолжил их обустройство. Ежедневно он по несколько раз приезжал на пруды и следил за чистотой, беседовал с отдыхающими, вывозил накопившийся мусор. Нередко к его работе подключались и добровольные помощники – ребята из окрестных селений и равнодушные взрослые. При необходимости руководители предприятий района помогали техникой, видя старания отставного подполковника.

Считаю, что совершенно заслуженно в феврале 2005 года постановлением Собрания Представителей Кошкинского района пруды официально получили наименование «Гудковские».

Старания Владимира Ильича были оценены не только его односельчанами. В 2005 году он стал победителем ежегодного регионального конкурса «Эколидер» в номинации «Личность», а в 2007 году – лауреатом X Акции «Благородство» за благоустройство зоны отдыха для сельчан и поддержание там порядка и чистоты.

К сожалению, в октябре 2015 года Владимира Ильича не стало. Но живёт его дело, его пруды радуют местных жителей и многочисленных гостей кошкинской земли. А сам подполковник В.И. Гудков стал примером для своих земляков как бескорыстный любитель природы, её защитник и альтруист.



Пруды осенью.
Фото из личного архива Гудкова В.И.